

Rátonyi Laci "Noé":  
A SZÉP IDŐK EMLÉKÉRE...

*Motto: A boldogsághoz kevés csak a jelen -  
A múlton épül az, s az emlékezeten.  
(Petőfi)*

Kedves kassai Testvéreim!

Kedveseim!

Minden túlzás nélkül, valamikor régen a fiúk azt mondták, hogy Noé az élő lexikon. Próbára akartam tenni mai emlékezőtehetségemet s behúnytam a szemem, hogy vakon végigsétáljak a kassai volt Fő utcán és felsoroljam az utca két oldalán 1910-től 1938-ig a részemre emlékezetes üzleteket. - Ma, 1962-ben, 52 éves vagyok és a kis cirkusz után, amit végig csináltam, nem csodálatos, ha egy-két üzletet kihagytam, vagy sorrendjét felcseréltem. Kortársaim, barátaim, kikkel nagyon sok kellemes és szép időt éltem át: Kohn Ciba, Steinberger Feri, Deutsch Feri, Glattstein Tibi, Spiegel Lutyi, Fábián Bandi, Hauszer Géza, Tánczos Miki, Darabos Laci, Weisz Lajoska, Weisz Ernő, Feuerstein Zoli, Stark Ernő, Fotta Nándor, Klein Petye, Klein Kongó, Zsurovszky Zoli, Friedman Polióczka és számtalan sok száz barátom, iskolatársam, kollegám, kortársam - lehetetlen lenne felsorolni. - A nevek között felsorolt nyilas csavargók akkor nem tudták, hogy egykor ... erről kár beszélni, jobban mondva írni.

Szülővárosom Kassa. - Bankó, Csermely, Erika-, Lajos-, Csáky-Békefy-menházak, Bárányka, Lajos forrás, Herlány és a jelegzetes Anna-bál. Ingyen uszoda, később Városi uszoda, Katonai uszoda, Gajda fürdő. KAC, ČSK, Slávia, Törekvés, Húsos, Makkabi, Hakoach. Révész valamint Kemenszky tánciskolája, Andrassy szuterén, Schalkház nagyterme. Hangversenyek: Kubelík, Lipinszkája, Beregi Oszkár, Ascher Oszkár, Přihoda, Kék Madár, Bodenweisser Truppe táncgyűttések. Az "Aida" Nedbál Oszkár vezényleésével. Ada Sári, Németh Mária, Melnikov. "Mágnás Miska" Biller Irénnel a Nemzeti Színházban, Budai Ilonka, Mende Klári, Ferenczy Mariann; Faragó Ödön, kinek esküvőjén (Biller Irénnel) a kassai Kálvinista templomban, jelen voltam. Ha volna olvasó ... talán érdemes volna megírni ismét Mária Sándor: "Egy polgár vallomását" - de más változatban! Sajnos, az olvasók nagy



része ... Oszwieczim, munkatábor, orosz fogság, stb. maradt. S akik még megmaradtak? Amerika, Erec Izráel, Ausztrália..., na meg még egy-két aranyos, drága ős-kassai, kik nem akartak kivándorolni és csak a pusztá véletlennek köszönhető, hogy egyáltalában élnek!!!

Az általam felsorolt számtalan meghitt hely, kő, erdő, szikla, fapad, lóca, forrás, melyhez számtalan és leírhatatlan kellemes emlék fűz - egy darab élet.

A forró és felejthetetlen báli éjszakák: KAC, Zsidó-leányegylet, Nőegylet, Šibřinky, Sokol, Cigány- és Tűzoltó-bálok! A macska aki pattogatott kukorica jelmezben jelent meg a bálon és egy óra múlva leettük róla a pattogatott kukoricát. - Licskó bácsi és zenekara. Kravarik jazz-cigány "kombinált" együttese. A prozstó VaracsKay énekelt: "Muskátlis ablakok, reám ne várjatok ... S elment a hozomány, s(!)megmaradt a nő..." A prozstó két s-sel énekelte! A ligeti korcsolya pálya a tűzijátékkal. (Azért neveztek Noé-nak, mert mindég engem küldtek ki a Fő-utcai gázlámpához megnézni, kint van-e a jégpálya-zászló). S ha még nem volt a tenispályán jég, kiementünk a téglagyárba, ahol a cigányok ellopták a korcsolyánkat!

Pista - a 27-es hordár. "Pista, gyere be! Nem megyek. Ennyi ember s nincs aki egy féldecit fizessen!" - A részeges Fenyő, a kárpitos, aki állandóan a Mosoly országának "Vágyom egy nő után" című dalával hódította az utca karzatát. Annak részeges barátja Danyi a szobafestő és Laky a színházi statiszta. Koki (Kokesz) a színházi világító, mint bicikli versenyző.

Az édes Bio Rádió, ahol este már térdig ért az amerikai mogyoró héja. S a buzdító közönség, aki Harry Piel-nek drukkolt: "Vigyázz, a hátad mögött van!" S ha a filmdíva csókott kapott, a közönség nagyokat cuppantott! Néha-néha egy-két patkány is megjelent a vászon körül. Ezért hívták "patkány mozi"-nak. Egy előadás alkalmával a harmadik helyen ültünk és Johnny Martalusz előtt egy szerelmes pár ült. A fiú esztergályos tanonc volt a Polednyák gyárban. Klein Petye, aki a harmadik széken ült Johnnytól, állandóan veregette a Johnny előtt ülő nő vállát. A leány panaszkodott a szerelmének, ki a sötétben mefordult és a semmit sem tudó Johnnynak lehúzott egy kegyetlen máriás pofont! Martalusz elkezdett ordítani. Felgyújtották a vilányt és a megszakított előadásnál kiürítették az egész sort!!!



lányt és a megszakított előadásnál kiürítették az egész sort!!!

A sánta Gráner-bácsi a biciklikölcsönzős. Négy korona volt a kölcsönzés díjja egy órára! - Az ócskapiac és a Lacikonyha a sárgaszínű "limonádéval", vagy savanyú ugorkalével. A skandálpiac. A villanyzongora s annak elbűvölő hangja: "A szívem, a szívem elvesztetem én..." majd a villanyzongora műsort változtatott: "Bözsike édes, Bözsike drága feledjen el..." Közben a vak, jós-cédulákat áruló nő, aki Toperczer autóműhelyes testvére volt, oda szól a papagájának: "Húzd ki Lórika a vitéz úrnak a planétát". - Hosszúnappkor szalmiákszesszel ittatott zsebkendőt szagoltunk mint gyerekek, bár már déli tízkor bekajáltunk! Rosner a Hazerfresser! Ez volt a Harang utcai mikve falára írva!

A fiúk városa! A Vársánc utca! Balog Mancsi volt a sztár! Peru és Prisztás voltak a fő stricik! Bergmann Ali (a Csókos Asszony és Rudolf Valentino), rokonnak vindikálta az egyik kurvát! Olyan szép volt - szerinte...

A Mandel Kláriék korcsmájukban (Bethlen körút) tizennégy pacák iskolatársam, a "Melioračná Školá"-ból, oda jártak pivčura és trippert kaptak. Egy alkalommal kitört a botrány, az állami kórház VII-es pavilonjában, ahol a Zene-szanatórium volt és a fellázadt kur-vákat a tüzoltók fecskendőkkel verték szét! Lévai Lujos és György Feri kiírták az "Igazság" c. lapjukban, Berger kávést, hogy össze-paklizott a felíró nőjével. Mivel az anyagot Frank Nadrág szerezte, egy alkalommal a rossz információ miatt, Nadrágot szörnyen elbunyózták! - A Balczer-néni Kovács-utcai "kéglijére" teniszütőkkel jártak az úri lányok. - Zimmermann temetkezési üzlet tulajdonosa összerragadt a cselédlányával egy koporsóban. És ha a Szabó-bácsi cukrászdájában összerragadtak a golyók, bemondtuk, hogy Zimmermann. Ez egy biliárd beköpés volt. - Egy alkalommal Klein Petye a színház állóhelyén biztosítótűvel észrevétlenül összekapcsolta a közönség egyrészesének kabátjait. Mikor vége lett a felvonásnak - persze Petye idő-közben télachot vett - kitört a balhé! Szegény Petye. Egy könyvreváló anyagot írhatnék róla. - Malmos-bácsi a divatlapokkal, Tolnai Világlapjával és Áller Képes Családi Lapjával a hónap alatt, aki állítólag egyszer egy kinti budiban nyakig beleesett a szarba, úgy húzták ki és azóta is sírósan beszélt.



Ismétlem ... sok a szöveg. Nem tudnék sohasem kiszállni!



Adriányi és Markó

Waldman

Reich Elemér

Bébr (Biegel)

Wéber (Luft Zsiga)

Schalkház kávéház (szálloda)

Bercsényi Miklós utca

Beller Károly (Czeisler Gyuszi)

Klein Sándor

Berkes Ernő

Deutsch és Zipser

Kreisz és Mann

Kohn Dezső

Duna Bank

Mérő gyógyszerár

Bulyovszky

Altmann

Harang utca

Samuka)

Weiner Izsó

Pausz Tivadar

Fehér Jakab

Lasgallner

Glücksman

Quirsfeld

Merényi "Merengő"

Vasüzlet

Lisztés (Dr. Waldman Erzsike apja)

Paraszt konfekció, csizmák, bakancsok, sapkák

Fodrász

Gyarmatárú nagykereskedés

Fuchs Izsó bácsi imádta a nőket!

Fűszer üzlet - Paszternák fiúk

Egyik buzi (meleg) volt

Női divat (Deutsch Zoli főnöke)

Női divat (Palotai Boris férje)

(Schönberger Söci itt tanult ki)

Vászonárú kereskedés

(Fischer Zoli főnöke)

Női divat (Roth Karcsi, Kappner Igo)

Fűszer nagykereskedés (Kohn Márta apja. - Az udvarban Batek főnöke)

Pudlisch pénztárnok

Friedmann gyógyszerész (Klein detektív, rendőr-felügyelő a kurvák főnökének, sógora)

Csemege üzlet

Optika

Az emeleten Abbazia kávéház (Weinberger Béci és Géza, Beck

Úri divat (A Weiner fiúk a KAC-ban vívtak)

Porcelán és üveg kereskedés

Férfi konfekció (Dr. Fehér Béla és Fehér Karcsi apja)

Trafik

Gyermek konfekció

Fegyver és vadász-cikkek

Fűszer üzlet



Feldmann Sándor - majd Nehera Feldmann Török Mór	Ruhakereskedés, konfekció Cipőüzlet (Faragó tulaj) Galantéria, női divat (Gabi, Laci és Márta [férje Paszternák, KAC játékos volt] apja; ott tanult ki Petye és a "köpködő" Boros Bandi) Ékszerész (később a "sánta" Buócz) Fényképész Játékárú üzlet Cipőüzlet (Ella nővérem munkahelye Posztó (azelőtt a Kossuth Lajos utcában, Duma Bandi főnöke) Hentesárú üzlet. Az özvegyét Friedmann Dunyi vette el) Női divat (A dili dr. Gerő Pista apja)
Hanser és társa Vogel Eschwig és Hajtsch Baťa Scholtz Marcell	Csemege üzlet Cipőüzlet (Rosenbaum KAC birkozó) Gyógyszertár (A mese szerint, ott volt alkalmazva a szerelme a bo- lond Betkának: "Írd alá, jönn a suszter)
Freudenfeld Oszkár (később Fő u.12 a másik oldalon) Gerő Mihály	(Spira igazgató, Rosenberg Ernő, Grün Jóska, stb.) Úridivat kereskedés Csemegeárú (később Jasszusch fala- tozó)
Dobozy Kertész Mór Molnár patika	Női konfekció Női divat (György Feri nagybátya) Drogéria (A kis Berger földbirto- kos szeretője Margó, volt ott ki- futólány, állítólag kurva lett! Bandler főnöke)
Kossuth Lajos, majd Malom utca Szlovák Általános Hitelbank	Papírkereskedés Leiner Árpád Női divat (Freimann főnöke)
Strausz D. utóda Vizy Domonkos	
Czinner Markovics Ede . . . . .	
Varga Bertalan Kereskedelmi Bank Gombos Jenő	



Dörner	Linoleum és élesztő (A néni ke kurva volt, imádta a farkot!)
Várkonyi	Villanyszerelő, közben porcelán üzlet volt
Pannonia	Nagyon régen konfekció üzlet volt 1918-ban a kömmunalatt betörték a kirakatait: "Éljen a Tanácsköztársaság" röplap- és plakátok miatt
Szakmáry és Zilahy - - később Meinl Gyula	Csemege üzlet. A legszebb üvegtáblái voltak, Várnai Samu cimfestő műve (Guzsu apja)
Burger László	Posztós
Brenwasser Lipi	Cukorka üzlet - a kapu alatt
Jaschkó Géza	Könyvkereskedés (Béla a KAC volt úszója és póló-kapusa)
A volt városháza - az udvarban	Az emeleten a városi könyvtár Forum, később Capitol mozi, Városi borozó, Horváth Pista bérlő Beer a borbély; Köszörüs műhely
Szűsz /Zűsz?/ Samu	Női divatáru (Bizsutéria) A tulaj egy alacsony, bandzsa, kövér pasas, imádta a nőket!
Oroszné - később Buchnerne Istenszem	Virágkereskedés Gyógyszertár. A címtáblán egy háromszög volt és benne egy szem Kávéház. Pickler bácsi, Bözsi, Kálmán, Juliska és Denes.
Slávia	A pincérek: Novák bácsi, Szaszka, Bures Feri, Száva
Varga András (Bandi)	Női divatüzlet. "Divatkirály" (Juszt, a színész rokona)
Lőcsei Ház	Étterem - Braun bácsival (Oláh Kálmán és cigány zenekara)
Leiner	Úri divatkereskedés (Weinstein Miska főnöke) Azelőtt egy magyar nevű üzlet volt ott



Jezsuita utca

Út a Gimplibe (Az utca sarkán régen egy öreg bácsi törökmézet árult, fülbevalóval a fülében. A mellette álló gázlámpán télen, ha nyitva volt a korcsolyapálya a jégpálya táblája a sárga-kék zászlóval

Adriányiné

Trafikja (Micu édesanyja. Egy éjszaka leütörrék baltával. A balta mint "korpusz delikatesz" volt kitéve a trafik kirakatában

Rohringer Béla

Divatüzlete. Régen az apjának tetmetkezési vállalata volt a Dörner linoleum üzlet mellett

Gorgos Laci

Ötvös. Iskolatársam volt. Az apjának borbély-üzlete volt

Friedmann - Pongrác "GUPA"

Porcelán üzlet

Vitéz

Könykereskedés

Götz

Cukrászda (Egyszer Rosner Misit kidobták, mert 2 cukrászsüteményt elbliccelt!)

Schnitzer

Bútor-áruház (Kiss József üzletvezetővel)

Kendi

Optikus (Itt tanult a kis Mandel)

Kendi

Órás

Uhl Matild

Virágüzlet

Török

Divatárú (fia mérnök, az öreg nagy KSC drukker volt és egy futballmecs alkalmával szívszélhűdést kapott és meghalt. Mokka főnöke volt.

Singer & Co.

Varrógépek

László

Kötszerész (Gyuri és Duci. Duci "meleg" volt. Az egyik Paszternák fiu haverje)

Központi Drogéria

Varga Ilus (vívónő. Szeretője Czinner Gyuri volt)



Tinódi Sebestyén utca	ASO áruház és Kemenszky tánciskola
Andrássy Kávéház	Az ablaknál a KAC asztal. Gönczi Laci, Khun Bandi, Motye a fás, stb
Gillányi - később Kardos Laci	Órás (A kirakatban egy fémből öntött kutya volt, mely piros nyelvét öltögette és közben a farkát csóválta. Az oldalában egy óra volt. Vekker órák, melyek számlapján egy török cipőt pucolt és a szeme mozgott, stb.)
Migály	Virágüzlet
Hübsch	Divatárú
Glücksman	Gyermek konfekció
Gádorné - Frisch Frida	Kézimunka üzlet
Urbach - később Kertész	Kötszerész és keztyüs
Goldberger	Férfi divat (a fia "dilkó" volt, /iskolatársam/ és ő maga is dilkó volt)
Jednota	A KP fűszerüzlete, egy időben Gasparik a volt kommunista városatyja volt a vezetője
Franciskánus utca	Révész-bácsi tánciskolája. (Itt zongorázott Toperczer Karcsi, Groszmann Bandi, Glück Micu és Lewandovszky iskolatársam, szerelmem)
Rolland	Sportüzlete, társa Lux Sanyi volt (Ebben az üzletben volt a sportolók találkozóhelye: Dr. Szabó Dániel, Kacziba, stb.)
Konviktus épülete	Internátus
Friedmann Ernő	Női divat (Spira Dezső és Micu nagybátyja)
Kustra - később átköltözött az utca másik oldalára	Könyvüzlet (A pali mindég szlovák képviselői inget viselt)



Feuerstein	Úridivat üzlete (Haverunk volt)
Weinstein Sanyi	Cukorka üzlete (Miska bátyja a mi haverunk volt)
Gyürk	Bélyeges, könyv-üzlet (Breuer Klári férje)
Altmann	Fűszeres, a kirakat tele kávéval
Vende	Fényképész (a kapu alatt) - Laci haverunk apja
Darvas	Cukrászda (A friss krémes kint sült a kirakatban a napon, mondta ő a magas kemény gallérral)
Böszörményi Géza	Úridival üzlete (BValamikor saxofonista volt. Haverunk a jéggyárból)
Gelateria	Olasz fagylaltos (Cassatte gyümölcs fagylalttal)
Klein és Offner	Divatáruház (Kohn Ciba és Lutyi)
Groszmann bácsi	Kávéváza (kupija). Napközben ide járt Csövény (Csöcsi) és Zábod-roczky sakkozni
Laktanya tér	A végében a Central mozival
Kaszárnya	
Fried Hugó utóda Szász Nándor	Katonacikkek
Tejcsarnok	
Sándor	Hentesárú
Gyár utca	Sarkon egy korcsa; Mária udvar
Friedmann	Csemegés (Éli apja és 8 gyerek)
Festéküzlet	
Korcsma	
Ferencz József, később Masaryk körút	
Hadtestparancsnokság	Apám hivatala.



A Fő-utca másik oldala (Baka korzó)

Fleischer és Schirger	Vasüzlet - I.számu fiók
Křenek - Krause	Ágynemű, vászonnemű
Pozsonyi Általános Bank	Czinner Gyuszi "Ciceszke" pénztáros
Reich, később Jónap	Konfekció
Traurig és Szrulovits	Szállítmányozók
Bizsu nagykereskedés	A tulajdonosát és családját a nyilasérában a Jaschkó család rejtegette
Friedmann Géza (később Fő u.17)	Üveges
Generali (8-emeletes épület)	Biztosító (az emeleten)
Wald	Bankház (a földszinti sarkon)
Salétrom utca	Törvényszék
Lasgallner, később Nyulászi	Papírüzlet
Schwartz Potya	Nyomda és papírüzlet
Necela	Autóvállalat, majd "Caritas", később "Tátra" mozi
Wilnrotter	Ékszerüzlet és órás(Laci haverünk)
Freudenfeld	Hentesüzlet
Trafik	Egy özvegyasszony trafikja
Várkapu utca	Itt is lakott egy-két tyakon!
Hirsch	Parasztáru nagykereskedés
Engel	Lisztés
Zipser	Kóser vendéglő, hentesáru, korcsma (Abi haver)
Friedmann "Polio"	Szappan és vegyesáru
Mandel Testvérek	Női divat és textil nagykereskedő (Kicsi a haverünk)
Elek	Porcelán üzlet
Gyulai "London Style"	Úri szabóság (Pali fia az örök jogász és KAC vívó "Prágai lovag" a mi haverunk)
Klein Sándor	Rövidáru. (Bátya felesége Dr.Oberländerné egy hatalmasfekete orosz nő)



Živnostenská Banka

Pafcsuga

Rottmann

Kemény és Társa

Püspöki palota - Plébánia

Binder

Póstahivatal

Deák Ferenc, később Šrobár utca: Bérkocsi/konflis stand. Bűdös volt a lóhugytól. Itt állt Hucskó-bácsi gumirádlija. A lovak a Binder kirakatban úszó halakkal szemeztek

Fleischer és Schirger

Vasüzlet II.sz. fiók. Orbán-bácsi volt az üzletvezető, Laci, Edit apja Ibi leányuk régen meghalt diftériában

Török

Pocsátko és Friedmann

Feldman

Csipkekirály

Szappanos

Cipőkereskedő. A volt zupás őrmester, (Feuerstein főnöke)

Wagner

Kis konfekciós

Roth

Parasztáru (Karcsi, Laci, Béla, Kató)

Amrosch és Társa (Ziffer Izidor) Posztós. A társ dili fia, Kurti nyilas lett. Az anyja nem tudott magyarul: nyilas helyett nyulast mondott

Megay és Gefferth

Patika

Zopf

Cipőüzlet (Manyi apja)

Engländer és Markovics

Old England, Markovics és Szakulin  
Hlaváts szörme

Megay

Cukrászda

Szászné

Cipő üzlet (Weisz Lajoska főnöknője)

Lakatos utca

A sarkon egy cigányasszony kosárral a karján citromot és harisnyát árult



Spira Ignác	Női divat (Dezső, Annus, Micu, Oli, Nusi apja. Steinberger Feri, Berger Ernő sógora: Lipkovics, Müller Marci munkahelye)
Bráff Helén	Kalapszalon
Kemény Géza	Úri divat (Durusz apja)
Lesch	Korcsma (azelőtt Jasszusch büfé)
Weisz	Fűszerkereskedés (Macesz apósa)
Kolin	Rákóczi bazár (Néhányszor kigyúlt)
Wiener Mode	Konfekció
Weltner József	Női divat és szőnyeg. (Weltner-bácsi a Wiener Mode directricevel és Weltner-néni Hucskóval, a bérkocsissal bibizett, a pletyka és az Igazság c. revolverlap szerint)
Spira Nándor	Női divat
Déri János	Paraszt és gyermekáru /pelenkák/ (Fotta Nándor haverunk munkahelye. A tulajdonos fia egy gyermekelődáson, kb. 1920-ban a János Vitéz Bagó Jancsiját, míg a boszorka szerepét Szalainé-Veres Olga játszotta)
Scharmann	Korcsma
Littmann (Kremsier)	Kötszer és keztyű üzlet, később rádió és sport üzlet
Gotterer	Vésnök és papírkereskedés. Azelőtt konfekció és szörme üzlet volt. (Rosner Misi volt főnöke)
Apáca utca	Szabó-bácsi cukrászdája. Itt lop- ta el egy cigány, biliárd közben a Neufeld Ernő Nagyreményi-díjjas hegedűjét. Balkányi zacisnál el- kapták



Klein	Női divat. (Klein Bika mérnök, nagyon neves haverünk és Dr.Klein Tibi orvos apja; KAC vívók és úszók voltak)
Lyoni Selyemáruház	Vezetője a pozsonyi Schwartz Zoli
Serebrenyik	Órás és ékszerész (több fiu volt, biciklisták)
Aranyosi	Férfi divat (Dilkó volt)
Adóhivatal	
Bradovka Gyula (Desseffy palota)	Vegytisztító fiókja
Dobytkárské Družstvo	Hentes és mészáros üzlet
Kisposta utca	
Schmiedel-bácsi	Korcsma és étterem. Bableves vagy káposztaleves számtalan kenyérrrel de csak kettőt mondtunk be. Mi van fiuk? Sipogott gyenge hangján Feri-bácsi, a mindég mosolygó tulaj.Egy bableves és két kenyér, szólt a válasz. Köszönöm. Mentünk urak!-Közben legalább 4 kenyeret fogyasztottunk el
Korzo mozi	Adriányi Micu volt a pénztárnok
Rathousky	Cseh cukrászda
Bernstein	ČEDOK, Kossuth Lajos utcai fiókja
Hypotečná Banka - Legionárska Banka	
Zora	Csokoládé üzlet, régen vaskereskedés (Szász asztalos)
Schönfeld	Divatáru
Tusculum	Bútorüzlet (Itt volt Csop Sanyi)
Cukrászda	
Zimmermann	Tejcsarnok és kávémerés
Andrássy és Kisiday	Suszter és cipőüzlet
Braun	Fényképész /üzlete volt)
Legionárske Družstvo	Fűszerüzlet (később egy biboldó)
Fegyverház utca	
Török	Gyógyszertár. A kirakatban egy óriási üveg, kék folyadékkal



Hajtsch Laci	Borbély
Tóth	Hentes
Mandel, később Kiss	Katonacikkek
Kaszárnya - régi rendőrség	
Kis Számoló	Korcsma
	Csillár és villanyszerelési cikkek
Az új Kereskedelmi Kamara/Grémium épülete	
Tordássy utca	
Bulka	Pilzeni Étterem. Maxim Bár.
	Malá operetta - tisztii kurvákkal.
	Pincérek: a proosztó vitéz Szabó, Iványi, Weinberger Géza, Moys <i>Taci</i>
Schultz	Könyvüzlet, később KOMO-Ornstein festéküzlet
Alexander	Fűszerüzlet
	Katonai cikkek (régii öskeresztény magyar cég, 1918)
Ferencz József tér, később Múzeum tér	
Múzeum	Pollák igazgató. Kulhanek-bácsi volt a múzeumőr. Fia Béla, kiváló futbalista volt, a Tőrekvés bekkje.